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ПО ЛИ ТИЧ КА ВЛАСТ  
И ДР ЖАВ НЕ ИН СТИ ТУ ЦИ ЈЕ

Сажетак: По ли тич ка власт и др жав не ин сти ту ци је, пре све га у сми-
слу пре пли та ња и ре дук ци је њи хо ве по ли тич ке мо ћи, пред ста вља ис тра-
жи вач ку те му ко ја тра је већ хи ља да ма го ди на. Из у ча ва њем ис пре пле та них 
ко ри до ра ових по ли тич ких фе но ме на, ба ви ли су се мно ги, али ни ка да ову 
те му ни су ус пе ли да ис тра же до кра ја. У овом ра ду, ана ли зи ран је њи хов 
ка у зал ни од нос, са по себ ним ак цен том на скло но сти по ли тич ке вла сти и 
др жав них ин сти ту ци ја да се оту ђе, у ко ји ма се ове „слу ге на ро да“, вре ме ном 
тран сфе ри шу у го спо да ре, због че га се у овом ра ду по ла зи од ста ва да по ли-
тич ка власт же ли да под ре ди др жав не ин сти ту ци је. На уч ни зна чај пре вас-
ход но је са др жан у на сто ја њу да се до дат но обо га ти на уч но-ис тра жи вач-
ки фонд из обла сти те о ри је по ли ти ке и др жа ве. Циљ ис тра жи ва ња је 
знат но ам би ци о зни ји и са др жан је пре све га у на ме ри да се ука же на све 
по зи тив не, али и не га тив не ре пер ку си је ко је про из и ла зе из сло же них од но-
са из ме ђу по ли тич ке вла сти и др жав них ин сти ту ци ја, са на ме ром да се 
ука зи ва њем на те дру штве не ано ма ли је, по ве ћа сте пен де мо кра ти за ци је, 
али и функ ци о нал но сти дру штва у це ли ни.

Кључнеречи: на ци о нал на без бед ност, по ли ти ка, власт, моћ, по ли тич-
ка власт, по ли тич ка моћ, др жа ва, ин сти ту ци је, др жав не ин сти ту ци је, 
ау то ри тет, апа рат ска бор ба.

1. УВОД

По ли тич ка власт и др жав не ин сти ту ци је пред ста вља ју те му око ко је 
су се од у век по ја вљи ва ле од ре ђе не кон тра дик тор но сти. Иа ко на пр ви по глед 
по сто је број не слич но сти и у ве ћи ни слу ча је ва за јед нич ко кре та ње по истом 
по ли тич ко-ин сти ту ци о нал ном ко ло се ку, ипак ова два су бјек та те о ри је др жа ве 
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и по ли ти ке има ју и зна чај не не по ду дар но сти. То про ис ти че из чи ње ни це да 
ће др жав не ин сти ту ци је увек има ти од ре ђе ну за др шку пре ма по ли тич кој 
вла сти. По ли тич ка власт на сто ји да, услов но ре че но „по тла чи“ и ста ви у 
функ ци ју др жав не ин сти ту ци је, од но сно ста ви их у под ре ђен по ло жај у од-
но су на њу. И то је ма ње-ви ше та ко у свим др жа ва ма, без об зи ра на сте пен 
раз во ја де мо крат ских од но са у тим дру штви ма. По ли тич ка власт у је ку сво је 
екс пан зи је и мо ћи, сна гом свог ау то ри те та и сво јих мо гућ но сти на сто ји да 
ру ши пред со бом све ба ри је ре ко је је огра ни ча ва ју. С дру ге стра не, др жав не 
ин сти ту ци је су увек ре зер ви са не пре ма на ме та њу „спољ них ау то ри те та“ и 
ве о ма оба зри во се од но се пре ма свим об ли ци ма њи хо вог пот чи ња ва ња. 
Под ра зу ме ва се да сва ко де ло ва ње пре ма др жав ним ин сти ту ци ја ма у том 
прав цу, пред ста вља гру бо кр ше ње устав ног по рет ка и по вре ду по зи тив но-
-прав них про пи са јед не зе мље.

У су да ру по ли тич ке вла сти и др жав них ин сти ту ци ја про из и ла зе штет-
не по сле ди це за дру штво и др жа ву у це ли ни, из у зев у слу ча је ви ма ка да пред-
ста вља ју бра ну јед на дру гој од не по чин ста ва. То зна чи да тај од нос евен ту-
ал не де струк ци је мо же би ти у оба сме ра, што под ра зу ме ва да не по сто ји 
са мо „агре сив но“ де ло ва ње по ли тич ке вла сти ка др жав ним ин сти ту ци ја ма, 
као што је већ на по ме ну то, већ то де ло ва ње мо же би ти усме ре но и од стра не 
др жав них ин сти ту ци ја ка по ли тич кој вла сти. Иа ко ни је че ста по ја ва, упра-
во по ли тич ка власт мо же и мо ра би ти за штит ник јед не др жа ве или дру штва 
од де струк ци је и ре гре си је ко ја до ла зи од ње них др жав них ин сти ту ци ја. 
Ни је рет кост да су у по је ди ним др жа ва ма, др жав не ин сти ту ци је до те ме ре 
оја ча ле и да не по шту ју ни ка кав ау то ри тет, па ни ау то ри тет по ли тич ке вла-
сти. У да на шње вре ме, ко ло кви јал ни на зив за то је „ду бо ка др жа ва“,1 ко ја 
пред ста вља гру пу ор га ни зо ва них, иде о ло шких, по ли тич ких и фи нан сиј ских 

1 Фра за „ду бо ка др жа ва“ на ста ла је у зе мља ма по пут Тур ске и Егип та, где је ком плекс 
вој них и без бед но сних аген ци ја ма ни пу ли сао по ли тич ким си сте мом и де ло вао на пот пу но 
не тран спа рен тан на чин да би ути цао на по ли ти ку. Ову фра зу су за тим при сво ји ли аме рич-
ки кон зер ва тив ци по пут Сти ва Бе но на и ко ри сти ли је за ка рак те ри за ци ју аме рич ке би ро-
кра ти је. То тал но уни ште ње „ду бо ке др жа ве“ по ста ло је цен трал на тач ка днев ног ре да за 
мно ге по пу ли сте на де сни ци. Пре ма ми шље њи ма по је ди них ау то ра, САД не ма ју „ду бо ку 
др жа ву“ у бли ско и сточ ном сми слу те ре чи. САД има ве ли ку и сло же ну др жав ну слу жбу на 
са ве зном, др жав ном и ло кал ном ни воу ко ја је од го вор на за пру жа ње ве ћи не услу га ко је гра-
ђа ни оче ку ју од сво је вла де, што је по зна то као „ад ми ни стра тив на др жа ва“. Ова ад ми ни стра-
тив на др жа ва је у ства ри ве о ма тран спа рент на у по ре ђе њу са др жа ва ма дру гих ли бе рал них 
де мо кра ти ја, да не го во ри мо о бли ско и сточ ним дик та ту ра ма, и мо гу је ла ко кон тро ли са ти 
иза бра ни по ли тич ки ли де ри ако ови дру ги од лу че да ко ри сте сво ја овла шће ња. Ме ђу тим, 
та би ро кра ти ја ну жно функ ци о ни ше не за ви сно од сво јих по ли тич ких го спо да ра, по што 
иза бра ни ли де ри ни ка ко не мо гу да пре ци зи ра ју хи ља де днев них од лу ка ко је су по треб не 
да би вла да оста ла у функ ци ји. Они де ле ги ра ју власт би ро кра та ма, што је оно што на зи ва-
мо би ро крат ском ау то но ми јом. Fran cis Fu kuyam a, „In De fen se of the de ep sta te“, Asia Pa ci fic 
Jo ur nal of Pu blic Ad mi ni stra tion, 2023, 1-12, DOI: 10.1080/23276665.2023.2249142. 
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исто ми шље ни ка ко ји су се ин ста ли ра ли у др жав не ин сти ту ци је, ка ко би 
ода тле ути ца ли у скла ду са сво јим ци ље ви ма и ин те ре си ма на по ли тич ку 
власт. Екс трем ни слу ча је ви иду до тле да та ин те ре сна гру па из гра ди па ра-
лел ни си стем вла сти на на чин да са ма би ра и по ста вља чи ни о це по ли тич ке 
вла сти ко ји ће нај ви ше од го ва ра ти њи хо вим ин те ре си ма.2 Због то га, ако се 
по сма тра устрој ство др жав не хи је рар хи је, ва жно је на гла си ти да је по ли-
тич ка власт из над др жав них ин сти ту ци ја и да су ин сти ту ци је ду жне да 
спро во де по ли ти ку вла сти. 

Ме ђу тим, ови сви на бро ја ни, услов но ре че но, тен зич ни од но си из ме ђу 
по ли тич ке вла сти и др жав них ин сти ту ци ја мо гу има ти и по зи тив не ефек те 
и до ме те. На и ме, кроз овај ком плек сан дру штве ни од нос од ме ра ва ња ин сти-
ту ци о нал не сна ге и мо ћи, ства ра се и по го дан со ци јал ни ам би јент за уза јам не 
кон трол но-ко рек тив не об ли ке де ло ва ња, чи ме се мо же огра ни чи ти или сма-
њи ти ни во ра зно ра зних зло у по тре ба по ли тич ког си сте ма и др жав ног апа ра та.

У сва ком слу ча ју, по ред нор ма тив ног ре гу ли са ња обла сти ко је су усме-
ре не на од нос по ли тич ке вла сти и др жав них ин сти ту ци ја, ве о ма ва жну улогу 
у кон сти ту и са њу ка у за ли те та тих од но са има ју по ли тич ки ли де ри и но си о-
ци од го во р них др жав них функ ци ја. Исто вре ме но, ни шта ма ње ва жну уло гу 
има ју и ка дро ви, јер „ка дро ви ре ша ва ју све“.3 У уре ђе ним и де мо крат ским 
дру штви ма, ка дро ви за и ста ре ша ва ју све, јер сва ка по ли тич ка власт и др жав-
не ин сти ту ци је по чи ва ју на сна жним и струч ним ин ди ви ду а ма. Др жа ва и 
њен по ре дак ни су ком пју тер ски опе ра тив ни си стем ко ји ко ри сти еле мен те 
ве штач ке ин те ли ген ци је, већ по сто је и функ ци о ни шу за хва љу ју ћи ли де ри ма 
ко ји је во де и ка дро ви ма ко ји омо гу ћа ва ју ње ну функ ци о нал ност. У ко ли ко 
озбиљ ној ме ри јед на др жа ва има спо соб не, ода не и струч не ка дро ве, уз не из-
о став ну че сти тост и мо рал, уто ли ко ће по ли тич ка власт и др жав не ин сти ту-
ци је бо ље функ ци о ни са ти. На рав но да у овим ре до ви ма про ве ја ва и ро ман ти-
чар ски при звук, али на ве де но је, иа ко увек нео ствар љи во, ипак ве о ма ва жно. 

2 Иде ја „ду бо ке др жа ве“ је у су прот но сти са кон цеп том на род ног су ве ре ни те та ко ји 
по ла зи од то га да је на род „вр хов ни ау то ри тет у др жа ви“. Пре ма овој кон цеп ци ји, не по сто-
ји власт из над на ро да и то тра ди ци о нал но под ра зу ме ва да је ау то ри тет на ро да из над уста ва. 
Вид. Lu dvig Bec kman, „Po pu lar so ve re ighty fa cing the de ep sta te. The ru le of re cog ni tion and 
the po wer of the pe o ple“, Cri ci cal Re vi ew of In ter na ti o nal So cial and Po li ti cal Phi lo sophy, 7/2021, 
954-976, doi.org/10.1080/13698230.2019.1644583.

3 Чу ве на ми сао ти фли ског бо го сло ва је крат ка, а го во ри мно го. Од ка дро ва за ви си све, 
про паст дру штва и др жа ве, њи хов уз лет и пре по род. Основ ни раз лог про па да ња сто га не 
тре ба тра жи ти у спољ ним већ у уну тра шњим фак то ри ма. Ако уну тар се бе тра жи мо раз ло-
ге не у спе ха, он да мо же мо да се по пра ви мо и да из бег не мо по на вља ње гре ша ка у бу дућ но сти. 
Ка дро ви се би ра ју ка дров ском по ли ти ком, а та ква по ли ти ка обич но са др жи мо рал не, ин-
те лек ту ал не и дру ге кри те ри ју ме ко ји ма се љу ди рас по ре ђу ју на од го во р не функ ци је у 
дру штву и др жа ви, Бо шко Јо ва но вић, Ка дро ви ре ша ва ју све, По ли ти ка – ин тер нет из да ње 
од 14.03.2017, Бе о град, 2017, https://www.po li ti ka.rs /sc c/cla nak/376104/Ka dro vi-re sa va ju-sv e, 15. 
ав густ 2023.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2023
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Ода бир ло ших ка дров ских ре ше ња на ра зна од го вор на и осе тљи ва ме-
ста, ви ше стру ко је штет но. Пре све га, та квим ка дро ви ма се пру жа мо гућ ност 
да са по вољ ни јих по зи ци ја не га тив но де лу ју и на но се ве ћу по ли тич ку ште ту. 
Не ки од та квих ко ри сте свој по ло жај да фа во ри зу ју сво је јед но ми шље ни ке, 
а за по ста вља ју или чак и про го не ис прав не ка дро ве.4

Та ко ђе, бит но је ис та ћи и да је функ ци о ни са ње вла сти и ин сти ту ци ја 
усло вље но и са ви ше ра зно вр сних фак то ра и чи ни ла ца (ге о по ли тич ких, 
спољ но по ли тич ких, ма кро е ко ном ских, вој но бе збед но сних, со ци јал них, кул-
ту ро ло шких итд.), ко је не рет ко мо гу има ти и пре су дан ка рак тер у пер спек-
ти ва ма и до ме ти ма вр ше ња вла сти. 

Ме ђу тим, по ли ти ка као ма ње илу зи ја,5 а ви ше мно го то га ре ал ног, опо-
ми ње нас да по ли тич ки жи вот и по ли тич ки про це си око нас ни су увек она-
кви ка кви их ви ди мо и до жи вља ва мо. По ли ти ка је из у зет но ком плек сно 
по ље дру штве них ак тив но сти и дру штве не ин тер ак ци је, у ко јој се не рет ко 
при бе га ва и раз ли чи тим об ли ци ма по ли тич ког на си ља. Ка ко је ма е страл но 
за кљу чио Мар ја но вић, по ли тич ки уда ри да нас се из во де без кр ше ња пра ва 
и упо тре бе си ле, чи сто по ли тич ким ме то да ма и сред стви ма та ко што се пра-
ви окру же ње око ше фа др жа ве, пре ми је ра и дру гих по лу га мо ћи, па се моћни-
ци, по пут чо ве ка на оба ли, на ђу из не на ђе ни јед на ко и од пли ме и од осе ке. 
То су у ства ри мо дер не бес крв не по ли тич ке за ве ре у ко ји ма не „ле те” гла ве, 
али „ле те” фо те ље, пла но ви и дру ге ко ри сти.6

2. ПОЈ МОВ НО ОД РЕ ЂЕ ЊЕ ПО ЛИ ТИЧ КЕ ВЛА СТИ

Да би се од ре ђе на власт ока рак те ри са ла као по ли тич ка, нео п ход но је 
да рас по ла же са мо ћи, си лом и на си љем као сво јим нео дво ји вим де ло ви ма.7 
Из на ве де них раз ло га, по ли тич ка власт пред ста вља зо ну мо ћи, по ред оста-
лог и за то што рас по ла же ре сур си ма за ко ри шће ње си ле и на си ља ра ди 
одр жа ња сво је мо ћи и ис пу ње ња од ре ђе них ци ље ва сво је вла да ви не. У том 
сми слу, по треб но је ис та ћи да по ли тич ке вла сти не ма без си ле, јер он да нема 
ни ње не мо ћи.8 Ме ђу тим, ва жно је на гла си ти да си ла и на си ље ни су по жељ-
ни у по ли ти ци, оне се мо гу и мо ра ју ко ри сти ти са мо ка да је то нео п ход но, 

4 Сла вен ко Тер зић, Ста ра Ср би ја – дра ма јед не ци ви ли за ци је, Пра во слав на реч и Исто-
риј ски ин сти тут, Но ви Сад – Бе о град 2012, 552.

5 О по ли ти ци као умет но сти илу зи је вид. Дра ган Си ме у но вић, Те о ри ја по ли ти ке, 
Удру же ње „На у ка и дру штво“, Бе о град 2002, 87-101.

6 Јо ван Мар ја но вић, Те о ри ја по ли ти ке, Уни вер зи тет у Бе о гра ду, Бе о град 1996, 242.
7 О по ли тич кој мо ћи вид. Kla us von Beyme, Su vre me ne po li tič ke te o ri je, Stvar nost, Za greb 

1977, 159-168.
8 Мар ко Па ре за но вић, По ли тич ки пре врат – са вре ме ни при ступ, Но ва срп ска по ли-

тич ка ми сао, Бе о град 2013, 97.
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не ра ди очу ва ња го ле по ли тич ке вла сти, већ ра ди за шти те др жав них и на-
ци о нал них ин те ре са.

Сва ка моћ је огра ни че на, а то на ро чи то ва жи за моћ до ми на ци је. Вла-
да ње по је дин ца, дру штве не ели те, на ци је или др жа ве ис кљу чу је та кву моћ 
дру гих и не ко вре ме пре жи вља ва уз стал не су ко бе, бор бу, оспо ра ва ње. Из-
у зет на ве шти на вла да ња и не што ма ло му дро сти мо же у из ве сној ме ри про-
ду жи ти њен век, осла ња њем на са ве зни ке, из бе га ва њем из ра зи то по гре шних, 
са мо де струк тив них по те за, ве шти ном ма ни пу ли са ња и за ва ђа ња про тив ни ка.9

Пре ма Си ме у но ви ћу „по ли тич ка моћ се, ако је ин сти ту ци о на ли зо ва на 
и по чи ва на по зи ци ја ма са прав ном спо соб но шћу од лу чи ва ња, озна ча ва као 
по ли тич ка власт“.10 У том ду ху, Де спо то вић на гла ша ва да се „по ли тич ка 
власт у по ли ти ко ло шкој ли те ра ту ри нај че шће де фи ни ше пре ко ка те го ри је 
мо ћи, па у та квој де фи ни ци ји са др жај овог пој ма гла си да је власт уства ри 
ле ги тим на моћ, схва ће на као пра во да се ути че на по на ша ње дру гих љу ди, 
од но сно гра ђа на јед не зе мље на чи јој се др жав ној те ри то ри ји рас про сти ре 
та ко де фи ни са на по ли тич ка власт. Она се, та ко ђе, на истом фо ну од ре ђе ња 
де фи ни ше и као ин сти ту ци о на ли зо ва на моћ, од но сно спо соб ност да се ефи-
ка сно и у окви ри ма де фи ни са ног устав но-прав ног по рет ка иза зо ве пот чи-
ња ва ње гра ђа на и то пу тем убе ђи ва ња или за кон ском при ну дом. Док је моћ 
спо соб ност да се ути че на по на ша ње дру гих љу ди, власт је пра во да се то 
чи ни у окви ри ма де фи ни са ног прав ног по рет ка и у гра ни ца ма ко је за кон 
до зво ља ва“.11

Ин те ре сант но је ста но ви ште Ђор ђе ви ћа ко ји на гла ша ва да се „власт и 
ау то ри тет као пој мо ви (а на ро чи то као ре чи) нај че шће из јед на ча ва ју иа ко су 
по је ди ни по ли тич ки фи ло зо фи на сто ја ли да их раз ли ку ју“.12 Ме ђу тим, власт 
и ау то ри тет се за и ста раз ли ку ју. Власт је моћ, а ау то ри тет је пра во да се 
не ке од лу ке до не су. По сто ји ви ше ти по ва ау то ри те та, као што су ста ту сни, 
ха ри змат ски, на след ни, струч ни и слич но.

Ау то ри тет пре те жно из ра жа ва свој ство или „власт” не ко га да се ње го-
ве од лу ке (ми сли, схва та ња и сл.) по шту ју, при хва те, и то по пра ви лу без 
спољ не или нор ма тив не прет ње; не са мо због то га што је он „тај и тај” (ор ган, 
шеф, на уч ник, отац) – не га ти ван ау то ри тет, већ и што је он „та кав и та кав” 
– ак тив ни ау то ри тет. У прак си, на ро чи то у гло бал ном дру штву, и власт је 

9 Ми ха и ло Мар ко вић, Дру штве на ми сао на гра ни ци ми ле ни ју ма, Слу жбе ни лист СРЈ, 
Бе о град 1999, 281.

10 Дра ган Си ме у но вић, Те о ри ја по ли ти ке, Удру же ње „На у ка и дру штво“, Бе о град 2002, 
147.

11 Љу би ша Де спо то вић, По ли тич ка власт, моћ и по ли тич ка обли га ци ја, Кул тур ни 
цен тар Но вог Са да, Но ви Сад 2021, https://www.kcns.org.rs/ago ra/po li tic ka-vlast-moc-i-po li tic ka-
obli ga ci ja/, 18. ав густ 2023. 

12 Jo van Đor đe vić, Po li tič ki si stem, Sa vre me na ad mi ni stra ci ja, Be o grad 1977, 111.
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јед на од осно ва ау то ри те та. Да ља од ред ба ау то ри те та у то ме је што мо же по-
сто ја ти и што по сто ји ау то ри тет са вла шћу и ау то ри тет без вла сти. Ау то ри-
тет је оп шти ја и трај ни ја по ја ва у исто ри ји, из ван ње и пре ко ње. У су шти ни, 
то је не а у то ри тар ни кон цепт; оту да је по гре шно из јед на ча ва ти из ра зе ау то-
ри та ти ван и ау то ри та ран у на зи ву „ја ких”, дик та тор ских ре жи ма, ма да је 
из раз ау то ри та ти ван ре жим ви ше кон вен ци ја не го што је на уч но и је зич ки 
оправ дан – јер се упра во та да власт и ау то ри тет бр ка ју. Власт је бит но по-
ли тич ка ка те го ри ја (без об зи ра на то што је има и ван по ли ти ке у ужем 
зна че њу), а са мо ха ри змат ски ау то ри тет дру штве но-мо рал на (што не зна чи 
да је ис кљу чен из по ли ти ке). Нео сно ва но је ста но ви ште ко је власт од ау то-
ри те та раз ли ку је по то ме што власт из ра жа ва дру штве ни од нос, а ау то ри тет 
ква ли тет од ре ђе не гру пе или лич но сти, по ли ти ке, иде о ло ги је, ми сли и кон-
цеп ци је. И власт и ау то ри тет из ра жа ва ју и прет по ста вља ју дру штве ни од нос, 
јер се ау то ри тет мо же има ти са мо у дру штву, у од но су пре ма дру го ме и ње-
го вом од но су пре ма на ма. Али док власт под ра зу ме ва огра ни че ну сло бо ду 
чо ве ка, ау то ри тет је ње на до пу на и тра жи да је има што ви ше. То до ла зи 
нај пре услед то га што, на чел но узев, ау то ри те та не ма ако ни је при хва ћен на 
ре ал ним, уте ме ље ним осно ва ма, а при хва ћен је ствар но ако то чи ни ау то но-
ман и сло бо дан чо век. Ау то ри тет је вид дру штве но сти и дру штве них ве за 
и услов дру штве не рав но те же и сло бо де; то је власт, али уз низ не из ве сно сти, 
јер иза зи ва дру ге вла сти и ан ти вла сти (као и за ве ре). Власт не мо же да по сто-
ји без си ле, иде о ло ги је и ми сти фи ка ци је, док се ау то ри тет у то ме гу би, не ста-
је. Власт тра жи и ства ра пот чи ње не љу де, а ау то ри те та не ма без сло бод них 
и све сних гра ђа на. По сто ји ква ли та тив на раз ли ка из ме ђу дру штве ног од но-
са ко ји се из ра жа ва у вла сти и оног ко ји оте ло тво ру је ау то ри тет. Власт је 
из раз и по сле ди ца не раз ви је ног, хе те ро ном ног и на ро чи то про тив реч ног и 
кла сног дру штва у ко јем по сто је по ја ве и мо гућ но сти ве ћих или ма њих, ре-
дов них или ра ди кал них су ко ба из ме ђу по је ди них дру штве них гру па, и то 
су ко ба око бит них, ег зи стен ци јал них усло ва жи во та дру штва и тих гру па. 
Ау то ри тет је из раз и по сле ди ца ствар ног и ну жног раз ли ко ва ња ме ђу љу ди ма, 
као и са мог фе но ме на и су шти не дру штве но сти, ко ја ни кад, ни у „нај срећ-
ни јем” и „нај бо љем” дру штву (сло бод ној за јед ни ци сло бод них љу ди), не 
мо же би ти ко лек тив на ано ним ност у ко јој би не ста ла ин ди ви ду ал ност љу ди 
и раз ли ке ме ђу њи ма“.13

По ли тич ка власт је ори јен ти са на ка др жа ви, али по ли тич ке вла сти има 
и из ван др жав не вла сти, као што и по ли ти ка по сто ји из ван др жа ве. Ор га ни-
зу ју ћи и учвр шћу ју ћи власт у окви ри ма др жа ве, гру па или по је ди нац рас-
по ла жу нај моћ ни јом вла шћу пу тем ко је оства ру ју пре су дан ути цај на дру-
штве ну ор га ни зо ва ност и људ ски жи вот уоп ште. Сто га ње на упо тре ба и 

13 Ibid.
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зло у по тре ба ства ра ју осно ву не са мо за ин сти ту ци о нал ну бор бу ра ди ње ног 
сти ца ња из ме ђу по ли тич ких су бје ка та, већ и за не ле гал не об ли ке бор бе за 
ње ну сме ну, ко ји до се жу сво ју кул ми на ци ју у ре во лу ци ји као нај ду бљем 
со ци јал ном кон флик ту.14

По ред на ве де ног, „власт као об лик дру штве них од но са ис по ља ва се час 
не фор мал но и спон та но, час фор мал но и ор га ни зо ва но. Ис по ља ва ње вла сти 
у спон та ним об ли ци ма ре зул тат је ста ња иде о ло шке све сти, где гру пе и ве-
ли ки део ма се осе ћа ју да тре ба да се по на ша ју у скла ду са ини ци ја ти вом во ђе 
или фо ру ма, ру ко вод ства пар ти је или ор га ни за ци је. Кад се тај „осе ћај” пре-
тво ри у на ви ку ми ли о на љу ди, та ква власт пред ста вља нај стра шни ју моћ, 
при че му се ста ње дру штва обич но на зи ва ре во лу ци јом или ре во лу ци о нар-
ним кре та њи ма“, за кљу чу је Ђор ђе вић.15 С дру ге стра не, Мар ја но вић твр ди 
да су „јав ност и јав но мње ње16 по ред све га што је до сад у исто ри ји из на ла-
же но, а што је те о ри ја ис тра жи ла, и да ље нај моћ ни ји и нај е фи ка сни ји фак тор 
кон тро ле по ли тич ке мо ћи и вла сти. Уо ста лом, по ли тич ка моћ и власт не што 
су што љу ди не во ле док је у ту ђим ру ка ма, си гур ни ји су кад је код њих или 
бар под њи хо вом кон тро лом. Та чо ве ко ва скло ност пре по зна тљи ва је и по 
то ме што све стран ке и ли де ри за зи ру од мо ћи дру гих, али и од кон тро ле. 
Ваљ да се за то у по ли ти ци сре ће то да јед ни дру ги ма ра до кре шу кри ла су-
ро во и осве то љу би во. Сва ко је склон да се по слу жи свим и сва чим да би 
дру го ме уз др мао си гур ност и са мо по у зда ње. По ли тич ка моћ и власт мо жда 
нај бо ље по ка зу ју ка ко људ ске сла бо сти зна ју би ти ја ке, на ро чи то кад не ма 
чвр шћих гра ни ца њи хо вог об у зда ва ња“.17

Исто вре ме но, по ли тич ка власт је основ ни об лик и основ вла сти у дру-
штву, „она се из ра жа ва у дру штве ном од но су у ко ме јед на стра на (вла сто-
др жац) мо же да од ре ђу је по на ша ње и ак тив ност дру ге стра не (под вла шће ног) 
уз по моћ ствар не или по тен ци јал не при ме не ор га ни зо ва не при ну де. Оно 
чи ме се власт раз ли ку је од дру гих од но са у ко ји ма јед на стра на све сним 
ути ца јем (убе ђи ва њем, при ме ром) усме ра ва по на ша ње дру ге стра не у сми-
слу сво јих ци ље ва је сте спо соб ност ор га ни зо ва не при ме не санк ци ја као 
сред ства ко јим се у крај њој ли ни ји из ну ђу је пот чи ња ва ње“.18 Из ова кве де-
фи ни ци је вла сти про из ла зе два ва жна за кључ ка за пре ци зно раз у ме ва ње 

14 Ра до мир Ми ла ши но вић, Ср ђан Ми ла ши но вић, Осно ви те о ри је кон фли ка та, Фа-
кул тет без бед но сти, Бе о град 2007, 156.

15 J. Đor đe vić, 113.
16 Не по сто ји уни вер зал на де фи ни ци ја јав ног мње ња. Јед на од нај при хва тљи ви јих је 

она ко ја ис ти че да је јав но мње ње за пра во „ми шље ње дру штве не ску пи не о ва жним по ја-
ва ма и пи та њи ма, ко ја је као ску пи ну ин те ре су ју”, Ра до мир Лу кић, По ли тич ка те о ри ја 
др жа ве, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства и БИГЗ, Бе о град 1995, 67, 

17 Јо ван Мар ја но вић, По ли тич ке стран ке и мо дер на др жа ва, За вод за уџ бе ни ке и на-
став на сред ства, Бе о град, 1999, 41.

18 Po li tič ka en ci klo pe di ja, Sa vre me na ad mi ni stra ci ja, Be o grad 1975, 1146.

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2023

693



са мог пој ма и ње го ве дру штве не су шти не: пр во, да власт по сто ји са мо у сло-
же ним, ор га ни зо ва ним дру штве ним гру па ма, у ор га ни за ци ја ма, јер са мо у 
њи ма по сто је од но си над ре ђе но сти и под ре ђе но сти, и дру го, да од но си вла-
сти мо гу до би ти уста љен, ин сти ту ци о на ли зо ван об лик, учвр шћен мо гућ-
но шћу ор га ни зо ва не при ме не санк ци ја. По сто је без број ни од но си у ко ји ма 
ко ри шће њем мо рал ног пре сти жа или ин те лек ту ал ног ути ца ја, на си љем или 
прет њом јед на стра на по сти же да се дру га по на ша у скла ду са ње ним жеља-
ма и ци ље ви ма. Али уко ли ко се ова кви од но си оства ру ју ван скло па ор га-
ни зо ва них дру штве них гру па или не за ви сно од њих, то ни су од но си вла сти 
ни ак ти ње ног вр ше ња. Ис кљу чи ви но си лац по ли тич ке вла сти је сте др жа ва. 
Све спе ци фич не ка рак те ри сти ке по ли тич ке вла сти ве за не су за др жа ву, за 
ње ну дру штве ну при ро ду и функ ци је. По ли тич ка власт мо же би ти у ру ка ма 
раз ли чи тих дру штве них су бје ка та (кра ље ва и вој ско во ђа, по ли ти ча ра и др жав-
ни ка, по ли тич ких пар ти ја или хун ти), али са мо уко ли ко они упра вља ју др жа-
вом. Има ти по ли тич ку власт зна чи др жа ти ко манд не по зи ци је у скло пу 
др жав не ор га ни за ци је. По ли тич ка бор ба је увек у сво јој су шти ни бор ба за 
др жав ну власт. У тој се бор би ре ша ва ко јим ће кла сним и груп ним ин те ре-
си ма слу жи ти ор га ни зо ва на по ли тич ка си ла др жа ве и ко ће би ти ње ни кон-
крет ни но си о ци. Спо соб ност при ме не ор га ни зо ва них санк ци ја бит на је ка рак-
те ри сти ка сва ке вла сти, али се власт не мо же др жа ти осла ња ју ћи се ис кљу чи во 
на си лу и при ну ду. Сва кој вла сти је има нент на те жња да се ле га ли зу је, да у 
иде о ло шко-мо рал ној сфе ри из гра ди што ши ри осло нац за сво ју ег зи стен ци-
ју, оправ да ње за сво је пре ро га ти ве и функ ци је. Пи та ње идеј ног осно ва на 
ко ме власт гра ди свој зах тев да јој се љу ди по ко ра ва ју и са дру ге стра не 
оспо ра ва ње то га осно ва пред ста вља ју ста лан и нај ва жни ји иде о ло шки вид 
по ли тич ке бор бе у сва ком кла сном дру штву. Ши ре ње стра хо по што ва ња 
пре ма вла сти, уса ђи ва ње ода но сти и по кор но сти пре ма они ма ко ји је вр ше 
је сте вр ло ва жан еле ме нат у ме ха ни зму по ли тич ког вла да ња. Осим то га, иде-
о ло шка осно ва вла сти мо же би ти раз ли чи та, али увек мо ра по сто ја ти.19

За раз ли ку од вла сти, вла да ви на је склоп од но са дру штве них сна га који 
омо гу ћу ју од лу чу ју ћи ути цај на усме ра ва ње кре та ња у дру штве ној за јед ни-
ци или не кој обла сти дру штве ног жи во та. Ле ги тим на вла да ви на је ле ги тим-
но ин сти ту ци о на ли зо ва на моћ, док је не ле ги тим на вла да ви на мо гу ћа са мо 
уз ре пре сив но на си ље, ко је тре ба да обез бе ди ап со лут ну по слу шност.20 Власт 
се нај јед но став ни је мо же де фи ни са ти и као „ле ги тим на моћ”. Као што смо 
ра ни је ви де ли моћ је спо соб ност да се ути че на по на ша ње дру гих, а власт је 
пра во да се то чи ни. Власт се, да кле, за сни ва на при хва ће ној оба ве зи по ко-
ра ва ња, пре не го ли на не ком ви ду при ну де или ма ни пу ла ци је. У том сми слу, 

19 Ibid.
20 Вид. Dra gan Si me u no vić, Po li tič ko na si lje, Rad nič ka štam pa, Be o grad 1989, 11.
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власт пред ста вља моћ ко ја са др жи ле ги ти ми тет и пра во. Ве бер је, с об зи ром 
на раз ли чи те осно ве на ко ји ма власт по чи ва, из дво јио три ти па: тра ди ци о-
нал ну, ко ја је уко ре ње на у исто ри ји, ха ри змат ску, ко ја про ис ти че из лич но-
сти, и прав но-ра ци о нал ну власт, ко ја по чи ва на гру пи објек тив них пра ви ла.21

3. ПОЈ МОВ НО ОД РЕ ЂЕ ЊЕ ДР ЖАВ НЕ ИН СТИ ТУ ЦИ ЈЕ

У нај ши рем сми слу, др жа ву чи ни те ри то ри ја, ста нов ни штво и власт, 
као ин сти ту ци о на ли зо ва на моћ утвр ђе на пра вом. Ка да је у пи та њу те ри то-
ри ја, низ др жа ва не вла да чи та вом сво јом те ри то ри јом, и у њих се пе не три-
ра ју дру ге си ле, ко је вр ше ди рект ну или ин ди рект ну кон тро лу.22 На ме ће се 
ло гич но пи та ње шта су он да ин сти ту ци је? Нај јед но став ни је ре че но, ин сти-
ту ци је су све управ но-ад ми ни стра тив не уста но ве, ко је и по сред ством ко јих 
се вр ши власт, у скла ду са уста вом и за ко ни ма. 

Ин сти ту ци ја је по јам ко ји има сво је зна че ње у со ци о ло ги ји, пра ву, еко-
но ми ји, те о ри ји др жа ве и у дру гим дру штве ним на у ка ма. Ин сти ту ци ја пред-
ста вља јед ну од ва жних ка те го ри ја у свим дру штве ним на у ка ма. Из раз по-
ти че од ла тин ске ре чи in sti tu tio што зна чи за вод, уста но ва и ре чи in sti tu ti o nes 
што пред ста вља на зив за уџ бе ни ке при ват ног пра ва по зна тих рим ских прав-
ни ка у ко ји ма се из ла жу прав ни пој мо ви и уста но ве.23 Дру штво, по го то ву 
са вре ме но дру штво, има без број ин сти ту ци ја, тј. ре ла тив но трај них и фор-
мал ним пра ви ли ма ре гу ли са них од но са ме ђу љу ди ма ко ји се ус по ста вља ју 
по во дом вр ше ња не ке де лат но сти усме ре не на ис пу ње ње не ког ци ља, а по во-
дом че га се ус по ста вља и од ре ђе на ор га ни за ци ја.24 Ин сти ту ци је су фак тич-
ки од пре суд не ва жно сти за ква ли тет но од ви ја ње дру штве ног жи во та има-
ју ћи у ви ду уло гу ко ју им је до де ли ла са вре ме на по ли тич ка и прав на прак са.25

За раз ли ку од пој ма ин сти ту ци је, у ужем сми слу, др жав не ин сти ту ције 
су основ ни чи ни о ци по рет ка сва ке др жа ве, ко је омо гу ћа ва ју функ ци о ни са ње 
дру штва и оства ри ва ње ра зно род них дру штве них ци ље ва. Оне мо гу би ти 
из во ри ште ре да и по рет ка, али исто та ко мо гу би ти и фак тор не ста бил но сти 
од ре ђе ног дру штва или др жа ве.

21 En dru Hej vud, Po li ti ka, Clio, Be o grad 2004, 15.
22 Вид. K. von Beyme, 156.
23 Po li tič ka en ci klo pe di ja, 345.
24 Ma la po li tič ka en ci klo pe di ja, Sa vre me na ad mi ni stra ci ja, Be o grad 1966, 385. Тре ба на-

по ме ну ти да по сто је и тзв. не фор мал не ин сти ту ци је, ко је на ста ју услед не мо гућ но сти фор-
мал них да ис пу не сво ју дру штве ну уло гу, де фи ни са ну пре све га прав ним нор ма ма. На тај 
на чин до ла зи до дру штве не ано ми је, од но сно ње них број них по јав них ма ни фе ста ци о них 
фор ми, ко је на ста ју као по сле ди ца кр ше ња прав них нор ми и прав не про це ду ре. Вид. Вла дан 
Стан ко вић, Ти ја на Пе рић-Ди ли ген ски, „Не фор мал ни об ли ци дру штве не ано ми је“, Срп ска 
по ли тич ка ми сао, 2/2023, 227-249.

25 Dra go mir Jo vi čić, „De mo kra ti ja i po li tič ke in sti tu ci je“, Ci vi tas, 1/ 2017, 61.
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Др жав не ин сти ту ци је под ра зу ме ва ју по сто ја ње др жав ног апа ра та ко ји 
де лу је у име и у ин те ре су др жа ве и вла сти, по сто ја ње ор га ни зо ва не ску пи не 
љу ди ко ји се удру жу ју на пла ну за јед нич ке ре а ли за ци је ци ље ва ко ји не по-
сред но или по сред но од ре ђу је и спро во ди по ли тич ка власт, као и спро во ђе-
ње ак тив но сти у скла ду са од ред ба ма прав них нор ми и по стро го утвр ђе ном 
ре до сле ду. Да ље, нео п ход но је по сто ја ње ја сно де фи ни са не и усто је не струк-
ту ре уну тар ин сти ту ци је ко ја спро во ди др жав не функ ци је и из вр ша ва дру-
ге за дат ке од зна ча ја за функ ци о ни са ње јед ног дру штва или др жа ве. Ин сти-
ту ци је де лу ју у гра ни ца ма сво јих овла шће ња у сво јој обла сти, ко је им је 
до де ли ла др жа ва, као и у окви ру те ри то ри јал ног де ло кру га. Др жав на ин сти-
ту ци ја је и др жав на ор га ни за ци ја ко ја је кон сти ту и са на да упра вља од ре ђе-
ним под руч јем или гра ном, да слу жи ста нов ни штву, обез бе ђу је ак тив но сти 
др жав них ор га на, раз ма тра при ја ве, жал бе. Ка рак те ри ше их стал но за по слен 
ка дров ски са став ко ји су др жав ни слу жбе ни ци, уну тра шња струк ту ра и 
ор га ни зо ва ност, ди сци пли ну и уну тра шње про пи се, си стем суб ор ди на ци је, 
бу џет ско фи нан си ра ње, при пад ност гран ском си сте му са под ре ђе но шћу 
ње го вом ви шем ни воу. Ра зно ли кост за да та ка омо гу ћа ва и по сто ја ње ви ше 
раз ли чи тих ин сти ту ци ја. 

По сто је ви ше раз ли чи тих вр ста ин сти ту ци ја, али се у го то во свим др жа-
ва ма све та са де мо крат ским по рет ком њи хо ва по де ла вр ши сход но по сто ја њу 
три основ не гра не вла сти, за ко но дав не, из вр шне и суд ске. На осно ву то га, 
ни је те шко за кљу чи ти да по сто је три вр сте ин сти ту ци ја. Пр ва су за ко но дав-
не (скуп шти не на ра зним ни во и ма, по чев од др жав ног, пре ко по кра јин ског, 
па све до оп штин ског и град ског ни воа), ко је до но се за ко не, про пи се и друге 
прав не ак те ко ји ма се уре ђу је по ре дак.26 Сле де ће су из вр шне, ко је спро во де 
про пи се и во де уну тра шњу, и спољ ну по ли ти ку (ин сти ту ци ја пред сед ни ка, 
вла де, ми ни стар ства, ди рек то ра ти, слу жбе и дру го), при че му у свом би ћу 
са др же и пра те ћу ре пре сив ност, што их чи ни кла сич ним ин сти ту ци ја ма 
вла сти. И тре ћа вр ста ин сти ту ци ја су суд ске, на че лу са вр хов ним су дом, 
ви шим и основ ним су до ви ма, чи ја је функ ци ја да су де у спо ро ви ма при ме не 
за ко на и оства ре ња пра ва. По себ ну по зи ци ју у овој гра ни вла сти има устав-
ни суд, ко ји од лу чу је о устав но сти свих оста лих ин сти ту ци ја, укљу чу ју ћи 
и при ли ком по сту па ња ре дов ног суд ства.

Ва жно је на гла си ти да је од нос из ме ђу ин сти ту ци ја, го то во увек, по ста-
вљен на рав но те жи мо ћи и ме ђу соб ном од но су ко ји је исто вре ме но и ак тив но 
и па сив но кон тро лан. На при мер, скуп шти на би ра и од лу чу је о вла ди, али 
и вла да мо же под од ре ђе ним усло ви ма да рас пу сти скуп шти ну, а устав ни 

26 Уста вом се де фи ни шу и од ре ђу ју функ ци је др жа ве од ко јих је за штит на или без-
бед но сна јед на од при мар них и у свом свој ству је су бли мат свих дру гих функ ци ја, Љу бо мир 
Ста јић, Осно ви си сте ма без бед но сти – са осно вам ис тра жи ва ња без бед но сних по ја ва, 
Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Но ви Сад 2021, 23-29.
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суд да про гла си скуп штин ске за ко не про тив у став ним. Сви ови од но си су 
пре ци зно уре ђе ни кон сти ту тив ним ак том др жа ве (уста вом) и њи хо во по што-
ва ње обез бе ђу је да сва ка власт, тј. ин сти ту ци ја има оно ли ко пра ва ко ли ко 
јој тре ба за оства ри ва ње сво је уло ге. Ва жно је во ди ти ра чу на да ни јед на 
власт не мо же би ти ве ћа од дру ге, ни ти би ти нај ви ши ор ган вла сти. Та ко ђе, 
ни јед на гра на вла сти не мо же има ти пра ва ко ја при па да ју дру гој гра ни вла-
сти тј. ин сти ту ци ји. Та ко уре ђен си стем ко ји функ ци о ни ше у скла ду са об-
ли ком по ли тич ког уре ђе ња (пар ла мен тар на де мо кра ти ја, пред сед нич ки си-
стем, ме шо ви ти си стем и слич но), га ран ци ја је од би ло ка квог по ку ша ја 
узур па ци је пра ва и сло бо да.

Не из о став но је и на гла си ти да је по ли ти ка увек и сву да зо на мо ћи, од-
но сно вла сти као ин сти ту ци о на ли зо ва не мо ћи и бор бе за њу као за нај е фи-
ка сни ји ин стру мент оства ри ва ња сво јих, груп них или оп ште дру штве них 
ин те ре са и ци ље ва. Као кон тро верз но би ће чо век има у свом ка рак те ру не 
са мо сво ју дру штве ност већ и из ве сну при род ну анар хич ност ко ја га упу-
ћу је на то да се по на ша ка ко он же ли и во ди га ка ин ди ви ду ал ним на чи ни ма 
ре ша ва ња ње го вих ин те ре са и по тре ба, че сто ван сва ких ин сти ту ци ја. То 
до во ди до су ко ба са дру гим по је дин ци ма и дру гих вр ста ком пли ка ци ја, или 
пак са си сте мом ко ји је и ство рен ра ди бо ље ор га ни за ци је дру штва и ње го-
ве трај ни је, а не са мо си ту а ци о не уре ђе но сти. За то је нео п ход на моћ при ну де 
над они ма ко ји, не же ле ћи да се укло пе у по ре дак ства ри, угро жа ва ју бит не 
дру штве не вред но сти. Та моћ при ну де је ра ни је би ла ис кљу чи во моћ др жа-
ве, а да нас је она атри бут и дру гих по ли тич ких ак те ра.27 Моћ при ну де се 
пр вен стве но огле да у фор ми фи зич ке си ле чи ји су но си о ци пре све га вој ска 
и по ли ци ја као др жав ни ор га ни, ме ђу тим, си лу мо гу (на прав но не до зво љен 
на чин) ко ри сти ти и не др жав ни ак те ри – по ли тич ки по кре ти, пар ти је, ор га-
ни зо ва не кри ми нал не гру пе, те ро ри стич ке гру пе и др. Са дру ге стра не, моћ 
при ну де се ис по ља ва и у фор ми еко ном ске си ле (при ну де) ко ја се ма ни фе-
сту је кроз раз ли чи те ути ца је на еко ном ске то ко ве јед не др жа ве ко ји ма се 
ди рект но угро жа ва ње на еко ном ска, а он да и на ци о нал на без бед ност.28 Тре ба 
на по ме ну ти и то да су по след њих го ди на у ти пич но де мо крат ским др жа ва-
ма при мет ни трен до ви по ра ста по ја ва па да ква ли те та де мо кра ти је пра ће ног 
по ве ћа њем про тив прав ног по на ша ња и по ли тич ког на си ља.29

27 Дра ган Си ме у но вић, Увод у по ли тич ку те о ри ју, Ин сти тут за по ли тич ке сту ди је, 
Бе о град 2009, 59.

28 О еко ном ској без бед но сти др жа ве вид. Го ран Ми ло ше вић, Љу бо мир Ста јић, „Ин-
ди ка то ри еко ном ске без бед но сти – осврт на Ре пу бли ку Ср би ју“, Збор ник ра до ва Прав ног 
фа кул те та у Но вом Са ду, 2/2018, 511-533 и Го ран Ми ло ше вић, Љу бо мир Ста јић, Еко ном ска 
без бед ност, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Но ви Сад, 2022.

29 Вид. Mi les T. Ar malz, Adam M. En ders, “Who Sup ports Po li ti cal Vi o len ce?“, Per spec-
ti ves on Po li tics, 2022, 1-18. doi:10.1017/S1537592722001086
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4. ОД НОС ПО ЛИ ТИЧ КЕ ВЛА СТИ И ДР ЖАВ НИХ ИН СТИ ТУ ЦИ ЈА

Оно што је за јед нич ко по ли тич кој вла сти и др жав ним ин сти ту ци ја ма 
је њи хо ва свр ха, а она има сми сла са мо ако за јед нич ки слу же јав ном до бру 
и гра ђа ни ма. За јед нич ки им је и из вор мо ћи, у де мо крат ским дру штви ма то 
је во ља гра ђа на ис ка за на на из бо ри ма. У не ким ра ни јим вре ме ни ма и прет-
ход ним дру штви ма то је би ла во ља дво ра у мо нар хи ја ма или до ско ра ре во-
лу ци о нар ни за кон оте ло тво рен кроз дик та ту ру, би ло да се ра ди о про ле та-
ри ја ту или пре то га, гра ђан ској – ја ко бин ској дик та ту ри Ро бе спи је ра.

За јед нич ка им је и скло ност „оту ђе њу“ у ко јој се хе ге ли јан ски слу га 
вре ме ном тран сфе ри ше у го спо да ра и уме сто да ко ри сти дру ги ма, он се 
дру ги ма по чи ње ко ри сти ти. За јед нич ка им је и тен ден ци ја ка уве ћа њу мо ћи, 
ка ње ном про ши ре њу, на на чин ко ји је те же ви дљив или скри вен, што по 
при ро ди ства ри до во ди до раз ли чи тих ме ђу соб них од но са. Си ту а ци ја тзв. 
кон тро ли са не упо тре бе мо ћи огра ни че не ле га ли стич ким раз ло гом, за др жа-
ва „сва ког у свом дво ри шту“. Ме ђу тим, по ли ти ке се ме ња ју што ин сти ту-
ци је објек тив но до во ди у ста ње пер ма нент не не си гур но сти, тим пре ако су 
про ме не че шће и ра ди кал ни је. За раз ли ку од то га, ин сти ту ци је мо гу би ти и 
„адап ти бил не“, са мо у ве ре но си гур не да њи хо ва „тај на зна ња“ пре или ка-
сни је тре ба сва ка власт.

До ми нант но ре форм ске вла сти по се бан при о ри тет обич но по све ћу ју 
ам би ци ји да у име ен ту зи ја и стич ких оче ки ва ња гра ђа на про ме не тај „не ви-
дљив свет би ро крат ске узур па ци је сло бо де“ што је пре ћут на, ско ро ка зне на 
пре зумп ци ја та квих ла ко вер них по ку ша ја. Мо ти ви та квих обе ћа ња су доми-
нант но пле ме ни та, јер у сло бод ним дру штви ма ин сти ту ци је не сме ју би ти 
Каф кин „За мак“, а хи ља де се кре та ра и ми ли о ни под за кон ских про пи са ко-
ман ди ри ло го ра за упла ше не и за ви сне по је дин це, ко ји се по вре ме но зна ју 
по бу ни ти, али у гра ни ца ма епи зод них ин ци де на та ко ји са мо учвр шћу ју ту 
ре пре сив ну нор мал ност на ко ју се љу ди чак на вик ну да је ви ше и не при ме-
ћу ју као не ко ус кра ћи ва ње пра ва.

По ред то га, од нос по ли ти ке и ин сти ту ци ја мо же би ти па ра док сал но 
аси ме три чан, иа ко би њи хов од нос тре бао би ти у на гла ше ној хар мо ни ји 
слу же ња за ко ни ма и др жав ном ин те ре су. Ре ци мо, по ли ти ка обич но на сто ји 
да пр во за ко но дав стве но „овла да“ ин сти ту ци ја ма. То је ње на пред ност, јер 
за ко ни су во ља ве ћи не, а ве ћи на је те мељ сва ке по ли тич ке вла сти. У окви-
ри ма ци ви ли за циј ских сло бо да тра же се нај бо ља за ко но дав на ре ше ња за 
„кон кре тан дру штве ни и кул ту ро ло шки ам би јент“ што оправ да ва ре фор ме 
lex spe ci a lis. Дру го, то чи ни ле гал ним кон ти ну и тет ор га ни за ци о них про ме-
на ко је у хи је рар хи ји же ле учи ни ти што ди рект ни је од го вор ним по ли тич ким 
ау то ри те ти ма, би ло фор мал но, би ло фак тич ки. Тре ће, исто вре ме но кроз 
ка дров ско под мла ђи ва ње и фа во ри за ци ју ака дем ских зва ња на сто је се „про-
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кри јум ча ри ти“ по ли тич ки ло јал ни ји по је дин ци ко ји би одр жа ва ли па ра лел-
не ве зе са ау то ри те ти ма мо ћи уз ле гал но рас по ре ђе не над ле жно сти. Ко ри сно 
је има ти у та квим ин сти ту ци ја ма по ли тич ки мо ти ви са не љу де ко ји увек 
осим за ко на ко ји га оба ве зу је има у ви ду и из гле де не ке по ли ти ке на успех. 
То уну тар ин сти ту ци ја ства ра обич но три вр сте ви со ких чи нов ни ка, ка ри-
јер но не за ви сних, ко ји су обич но по ја ча но сум њи ви по ли тич кој вла сти због 
не тран спа рент не ло јал но сти њи хо вим кон крет ним по тре ба ма по ли тич ки 
про ла зних, ман дат них ин ди ви дуа. Оних ко ји су ту јед но крат но, у ци љу 
оства ре ња не ких при о ри тет них ци ље ва де мо крат ске вла сти. Тре ћа вр ста су 
не у трал ни, скло ни при бли жа ва њу или ти хом от по ру по ли тич кој вла сти из 
ра зно вр сних раз ло га.

С дру ге стра не, по ли тич ка власт има глав ну од го вор ност за до но ше ње 
од лу ка ко је ди рект но за ви се од аде кват но ана ли зи ра не ствар но сти, ре ал них 
уви да у пра во ста ње ства ри, исти ни тих ин фор ма ци ја,30 ко је мо гу ква ли тет-
но да при пре ме и ис по ру че ква ли фи ко ва ни ме ха ни зми ин сти ту ци ја. Ту се 
по ли тич ка власт осе ћа за ви сним од ин сти ту ци ја као из во ра по треб ног зна ња 
и на сто ји да сма њи не из ве сност са др жа ја та квих по ру ка у ко рист при жељ-
ки ва них са зна ња или са др жа ја ко је би са ма про из ве ла или усме ри ла што је 
не мо гу ће без ин сти ту ци ја. Тај отво ре ни или при кри ве ни „рат“ за про стор и 
ути цај одр жа ва јед но ста ње под но шљи ве рав но те же мо ћи у ко јој се ин сти-
ту ци је бо ре за очу ва ње соп стве не ау то но ми је (не рет ко и не до вољ не ефи ка-
сно сти), а по ли тич ка власт на сто ји да сма њи њи хов ни во не за ин те ре со ва-
но сти за днев на зби ва ња и кон крет не ак тив но сти вла сти, прав да ју ћи то 
ви шим раз ло зи ма др жа ве ко је за тво ре ни свет ин сти ту ци ја че сто не пре по-
зна је до кра ја.

Оно што је за јед нич ко и јед ној и дру гој мо ћи је ре ал на опа сност од не-
ви дљи вих цен та ра мо ћи где тзв. „ду бо ка др жа ва“ и по ли тич ка власт би ва ју 
ко ри шће ни за ин те ре сни круг мо дер не ари сто кра ти је, ко ја над ми ли о ни ма 
љу ди на сто ји да др жи ин тен зи тет свог ути ца ја у јав ним по сло ви ма сход но 
сво јим при ват ним пла но ви ма и за ми сли ма. Мо дер но дру штво је са мо при-
вид но де мо крат ско. Оно ни је би ло ни у до ба Пе ри клеа ка ко је пи сао Ту ки дид, 
ко ји му мо жда и ни је био на кло њен. Де мо кра ти ја је пр во вла да ви на иза бра них, 
оних ко је је Ари сто тел на звао „оли гар хи јом“ и то она не скри ва.31 Иза бе ремо 

30 Ва жно је на гла си ти да не ма ни јед ног дру гог пој ма у исто ри ји људ ске ми сли ко ји је 
та ко све стра но зло у по тре бља ван као по јам исти не. Сва ка бе сми сли ца или лаж про ту ра на 
је не где и с не чи је стра не као исти на. С дру ге стра не, ваљ да ни код јед ног те о риј ског про-
бле ма ду хов на огра ни че ност, иде о ло шко сле пи ло и страст за пра вље њем ефе ка та ни су 
оста ви ли та ко па ра док сал не по сле ди це као у по ку ша ји ма ту ма че ња са мог пој ма исти не. 
Ми ха и ло Мар ко вић, Фи ло зоф ски осно ви на у ке, БИГЗ, Бе о град 1994, 93.

31 Ако је тач но да де мо кра ти ја ни је до во љан услов прав не др жа ве, то не мо же да се 
ка же за све де мо крат ске ин сти ту ци је дру штва, а пре све га по ли тич ке пар ти је, за ко је се 
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оне ко ји су нај бо љи по на шем су ду, а то је ма њи на. Та ма њи на и њен успех 
је ди рект но за ви сан од ме диј ског цар ства ко је вла да у ма сов ним дру штви ма, 
а ко је се одр жа ва ску пим огла си ма, ак ци ја ма и пла ћа њем стра ха од ло ше 
ве сти. За све то је по треб но сто ти не и сто ти не ми ли о на у бо га тим зе мља ма, 
што под ра зу ме ва бо га те до на то ре ко ји то не ра де из ху ма ни стич ких раз ло-
га и ем па ти је за дру штве ни про грес. Та тен ден ци ја сма њи ва ња бро ја љу ди 
ко ји се „пи та ју“ и ко ји од лу чу ју о суд би ни ми ли о на љу ди и по ли тич ку власт 
и ин сти ту ци је, до во ди у све ве ћа ис ку ше ња ла тент не за ро бље но сти во љом 
ја ких, ко ји скри ве но или отво ре но по ка зу ју све че шће не скло ност за раз у ме-
ва ње са мо стал но сти и не за ви сно сти сва ке вла сти и над ле жно сти ин сти ту-
ци ја. Пра ви и је ди ни мо гућ од го вор у та квој си ту а ци ји је ја ча ње тзв. пар ти-
ци па тив не де мо кра ти је или не по сред ни јег укљу чи ва ња јав но сти у до но ше ње 
од лу ка по ли тич ке вла сти, у шта спа да ју ре фе рен ду ми, не по сред ни су сре ти, 
ре дов но ме ре ње јав ног мње ња, уо би чај ни бри фин зи што са со бом не но си 
са мо кон струк тив ну енер ги ју, већ и кон трол ну уло гу по себ но ва жну за рад 
ин сти ту ци ја и очу ва ње и уна пре ђе ње њи хо ве про фе си о нал не ло јал но сти 
по рет ку и ду го роч но сти ин те ре са др жа ве.

Сто га, ни ка да не тре ба пре не брег ну ти чи ње ни цу, ка ко да „ства ра мо 
се бе“, од но сно свој људ ски свет и усло ве, и то је пи та ње ко је са мо по се би 
но си из ве сно фи ло зоф ско опре де ље ње и став пре ма основ ним вред но сти ма. 
На то се пи та ње да нас мо ра од го ва ра ти ра ци о нал но и с но вом исто риј ском 
ви зи јом. Та ко је и са по ли ти ком.32 У по ли ти ци је сла ва је ди но по смрт на сла-
ва, ко ја оста је и ка да све про ђе.33 За оце ну јед не по ли ти ке, по треб но је вре ме. 
Не ка да у пр ви мах, од ре ђе ни по ли тич ки до ме ти, не из гле да ју до бро, шта ви-
ше мо гу из гле да ти и мно го ло ше, али за њи хо ву пра ву и објек тив ну оце ну 
у ве ћи ни слу ча је ва је по треб но вре ме. У при лог то ме, ти фли ски бо го слов је 
дав но ре као: „Мно го ће ђу бре та би ти ба че но на мој гроб, али ве тро ви исто-
ри је ће то раз ве ја ти“. Очи глед но је да је крај ња суд би на ве ли ких ства ра ла ца 
нај че шће стра дал нич ка, са те шким кр стом ко ји но се на сво јим ле ђи ма, крећу-
ћи се кроз ди на ми чан и те жак жи вот, пун сва ко днев них иза зо ва и ис ку ше ња.

да нас с пра вом твр ди да су ва жан услов раз вит ка прав не др жа ве. При то ме се има у ви ду 
по сто ја ње и де ло ва ње ви ше пар ти ја а не са мо јед не јер се сма тра да без пар тиј ског плу ра-
ли зма не ма ни по ли тич ког плу ра ли зма. А та да и ин сти ту ци је прав не др жа ве не ста ју или 
по ста ју при вид не, Па вле Јо ва но вић, „Раз вој пар тиј ског си сте ма и мо дер не прав не др жа ве у 
са вре ме ној Ср би ји“, на уч ни скуп Пу те ви кон сти ту и са ња Ср би је као мо дер не прав не др-
жа ве, сеп тем бар 1995, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Но ви Сад, 33, Нав. пре ма Вла дан 
Ми хај ло вић, Устав но пра во, Вла дан Ми хај ло вић, Кра ље во, 2009, 563.

32 До бри ца Ћо сић, Срп ско пи та ње у XX ве ку, књи га 7, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 
2009, 17.

33 Ко ста Ча во шки, Се ћа ња не у спе шног по ли ти ча ра – тре ћи том, Ca te na Mun di, Бе о-
град 2022, 515.
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5. ЗА КЉУ ЧАК

Ис тра жи вач ка те ма о по ли тич кој вла сти и др жав ним ин сти ту ци ја ма је 
не за вр ше на при ча ко ја тра је сто ти на ма го ди на. Ко би ра, а ко од лу чу је, ко 
слу жи ко га и ко ли ко ду го? У овим пи та њи ма са др жа на је чи та ва људ ска 
исто ри ја, исто ри ја ра то ва, цар ста ва, др жа ва и вла да. И ни шта ту за пра во 
ни је она ко ка ко на пр ви по глед из гле да, јер су пред мет ни фе но ме ни пу ни 
ра зно ра зних кон тра дик тор но сти.

Од ме ра ва ње и ре дук ци ја мо ћи из ме ђу по ли тич ке вла сти и др жав них 
ин сти ту ци ја је не пре ки дан про цес, ко ји иа ко но ми нал но не по сто ји, јер су 
ин сти ту ци је у функ ци ји спро во ђе ња вла сти, ипак ни је рет кост да ин сти ту-
ци је у од ре ђе ним слу ча је ви ма и под од ре ђе ним окол но сти ма на сто је да се 
по ста ве из над по ли тич ке вла сти, прав да ју ћи то као вр хун ски сте пен де мо крат-
ских до стиг ну ћа јед ног дру штва. С дру ге стра не, по ли тич ка власт не рет ко, 
за сле пље на сво јом мо ћи и на бу ја лим ам би ци ја ма, ко ри сти ин сти ту ци је на 
не при ме рен на чин, чак и пре ла ском од ре ђе них гра ни ца за ко ни то сти. Што је 
дру штво не де мо крат ски је то су мар ги не по сту па ња бли же не по чин стви ма. 
У та квим си ту а ци ја ма увек су на гу бит ку сви, и по ли тич ка власт и др жав не 
ин сти ту ци је, а пре све га гра ђа ни, на род, др жа ва. Ве шти на вла да ња под ра-
зу ме ва и из вла че ње мак си му ма из ра зно ра зних по ли тич ких си ту а ци ја и 
окол но сти, кре та њем по тан кој ли ни ји ле гал но сти и не ле гал но сти, на рав но 
са не пре ла ском на ин кри ми ни са ну стра ну. 

Нор ма тив на ре гу ла ти ва је од по себ ног зна ча ја за устрој ство ка у зал ног 
од но са по ли тич ке вла сти и др жав них ин сти ту ци ја. Ме ђу тим, по ред фор-
мал но-прав не ре гу ла ти ве тих од но са, по сто је и не пи са на пра ви ла ко ја се 
оте ло тво ру ју кроз сва ко днев ни по ли тич ки жи вот. Та не пи са на пра ви ла, кат-
кад мо гу има ти ди на мич ни ји и до ми нант ни ји ка рак тер у од но су на чи та ве 
то мо ве и збир ке про пи са и па ра гра фа. Ква ли тет нор ма тив ног уре ђе ња јед ног 
дру штва, у ве ли кој ме ри упра во за ви си и од тог осе ћа ја, те спо зна је функ-
ци о нал не сва ко днев ни це ко ја до при но си раз во ју и про гре су дру штва, на 
је дан ви ши ква ли та тив ни ни во. За ко ни су ве о ма бит ни и мо ра ју се по што-
ва ти, ме ђу тим јед но дру штво ла ко мо гу да уве ду у ла ви рин те би ро крат ских 
про це ду ра, шта ви ше да по је ди не од ред бе бу ду коч ни чар раз во ја од ре ђе них 
дру штве них обла сти. Због то га је ве о ма ва жна до бра ко му ни ка ци ја из ме ђу 
за ко но дав них и ин сти ту ци ја из вр шне вла сти, ка ко би се на осно ву ис ку ста ва 
из прак се, у за ко ни то спро ве де ној про це ду ри ме ња ли за ко ни у прав цу њи-
хо вог при ла го ђа ва ња ак ту ел ном вре ме ну, ка ко би исти мо гли да за шти те 
ви тал не вред но сти и ин те ре се др жа ве и дру штва у це ли ни. Ка да је реч о 
ак ту ел ном вре ме ну, ни ка ко се не сме ру ко во ди ти трен до ви ма или не ким 
дру гим си сте ми ма вред но сти ко ји се на ме ћу од ре ђе ном дру штву са тен ден-
ци јом да по ста ну ње го ве оп што сти у по на ша њу, ра ду и функ ци о ни са њу 
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дру штве не за јед ни це. При ла го ђа ва ње ак ту ел ном вре ме ну зна чи бри жљи во 
уса гла ша ва ње свих дру штве но-по ли тич ких, со ци јал них, еко ном ских и дру-
гих па ра ме та ра са нор ма тив ним ре гу ла ти ва ма у јед ној др жа ви у ци љу по-
сти за ња бо ље про дук тив но сти јед ног дру штва на па ра ме три ма ко ји сим бо-
ли зу ју и по твр ђу ју за ко ни тост, до бар ре зул тат и оп ште дру штве ни про грес, 
про жет па три о ти змом и здра вим на ци о нал ним вред но сти ма. Са мо у си нер-
ги ји из ме ђу по ли тич ке вла сти и др жав них ин сти ту ци ја мо же се оства ри ти 
про грес јед ног дру штва. На рав но та си нер ги ја не мо же би ти иде ал на, јер 
та ква и не по сто ји, ни ти се мо же ма ни фе сто ва ти на свим ни во и ма до ди ри-
ва ња и пре пли та ња вла сти и ин сти ту ци ја.

Због све га на ве де ног, ве о ма је ва жно у сва ком де мо крат ском дру штву 
ство ри ти гра ни це об у зда ва ња ка ко по ли тич ке вла сти та ко и др жав них ин-
сти ту ци јау њи хо вој са мо во љи, у по хле пи по је ди на ца или гру па, ко је опи је-
не сво јом мо ћи и сво јим сла бо сти ма, узур пи ра ју пра ва на ра чун не са мо 
дру штве них ин те ре са, већ и на ра чун сло бо да и пра ва чо ве ка.
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Po li ti cal Po wer and Sta te In sti tu ti ons

Abstract: Po li ti cal po wer and sta te in sti tu ti ons, pri ma rily in the sen se of 
in ter we a ving and re duc tion of the ir po li ti cal po wer, is a re se arch to pic that has 
been go ing on for tho u sands of years. Many ha ve stu died the in tert wi ned cor ri-
dors of the se po li ti cal phe no me na, but they ha ve ne ver been able to fully ex plo re 
this to pic. In this pa per, the ir ca u sal re la ti on ship is analyzed, with a spe cial emp-
ha sis on the ten dency of po li ti cal po wer and sta te in sti tu ti ons to be co me ali e na ted, 
in which the se “ser vants of the pe o ple” are tran sfer red over ti me to lords, which 
is why this pa per starts from the po si tion that po li ti cal po wer wants to sub or di-
na te sta te in sti tu ti ons. The sci en ti fic im por tan ce is pri ma rily con ta i ned in the 
ef fort to furt her en rich the sci en ti fic fund in the fi eld of po li ti cal the ory and the 
sta te. The aim of the re se arch is much mo re am bi ti o us and is con ta i ned pri ma rily 
in the in ten tion to po int out all the po si ti ve and ne ga ti ve re per cus si ons that ari se 
from the com plex re la ti ons bet we en the po li ti cal po wer and sta te in sti tu ti ons, with 
the in ten tion of po in ting out the se so cial ano ma li es and to in cre a se the de gree of 
de moc ra ti za tion, but al so fun cti o na lity of so ci ety as a who le. 

Keywords: na ti o nal se cu rity, po li tics, aut ho rity, po wer, po li ti cal aut ho rity, 
po li ti cal po wer, sta te, in sti tu ti ons, sta te in sti tu tion, in sti tu ti o nal strug gle.
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